

ОТ КРЕПКОГО РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОГО КОРНЯ

Историки справедливо утверждают, что фамилии русским людям присваивались по-разному: одним их наделяли по профессиям – кузнец Петр становился Кузнецовым, от бондаря Ивана пошел род Бондаревых; другим – по именам: от библейского Евдокима возникла фамилия Евдокимов; третьим – по их делам, качествам характера, поведению на миру. Так, на мой взгляд, возникла и фамилия нашего глубокоуважаемого юбиляра Петра Васильевича Доброва.

Видимо, делать добро окружающим было насущной потребностью его далеких предков. Естественно, Петр Васильевич – их прямой потомок и наш замечательный современник унаследовал эту прекрасную черту характера. Он пришел к нам по Господнему велению делать добро и делает его многим бескорыстно и, могу твердо сказать, с глубокой верой в человека – будь он соискатель ученой степени, коллега по работе, научному творчеству или просто студент.

У Петра Васильевича прекрасный жизненный девиз: «Жизнь коротка: спешите делать добро!» И он спешит его делать людям не потому, что 13 июля ему исполняется 70 лет, а по зову сердца, в котором светится Божья любовь. Вера и Надежда на лучшие времена для всех нас никогда не покидают этого энергичного, творчески богато одаренного человека. Он не только может подсказать ближнему глубокую научную мысль, но и убедить его развивать ее в дальнейшем. Так «рождаются» под руководством Петра Васильевича у коллег монографии, а затем глубоко содержательные диссертации.

Подсчитано: на сегодняшний день его воспитанники защитили 49 кандидатских и 19 докторских диссертаций. В числе последних и автор этих строк. Помню, как Петр Васильевич живо и участливо обсуждал со мной название моей будущей монографии, а потом – докторской диссертации по исследованию исторических нестандартно-публицистических взглядов светоча славянской культуры и автора уникального «Толкового словаря живого великорусского языка» Владимира Даля. Считаю, что только благодаря всесторонней научной помощи П.В. Доброва, мне удалось написать, а затем успешно защитить впервые в украинской историографии диссертацию по жизнедеятельности великого ученого-этнографа, публициста и писателя Владимира Ивановича с нестандартными взглядами на окружающую действительность в Российской империи XIX века, за что я безмерно благодарен нашему дорогому юбиляру Петру Васильевичу.

В. Даль любил Украину – свою родину, взял псевдоним – Казак Луганский, знал и ценил украинский язык, многих деятелей науки и литературы, а потому диссертация, по совету Петра Васильевича, была написана на украинском языке.

Не менее важно и то, что П.В. Добров умеет держать «провокационные удары» при подготовке его диссертантами к защите своих трудов. Ведь не секрет, что и в наши дни бывают нередки случаи злопыхательства, обывательской зависти, распространение в Internetе заведомо ложной информации относительно соискателей ученых степеней и их научных исследований. Другой бы руководитель или консультант на его месте не раз подумал, а что о нем подумают члены ВАКА Украины или его спецсовета по защите кандидатских и докторских диссертаций, ознакомившись с такой свободно распространяемой информацией. Но не таков Петр Васильевич. Он умеет на основе многолетнего опыта и глубоких профессиональных знаний отделять рациональные зерна от плевел. Судите сами: Петр Васильевич прошел поучительно славный путь ученого-преподавателя. Он, как все, был ассистентом, старшим преподавателем, доцентом, но не как все – стал докторантом Московского государственного университета им. Г.В. Ломоносова. Это очень основательная научная школа. Здесь он подготовил и позже защитил докторскую диссертацию. С сентября 1991 г. Петр Васильевич работал на кафедре истории Украины исторического факультета ДонГУ, исполнял обязанности заместителя декана факультета, а с 1996 г. он – профессор. С 6 января 1999 г. избран деканом исторического факультета, а в 2002 г. – заведующим кафедры истории Украины. П.В. Добров автор 270 научных и научно-методических трудов, 37 брошюр, 52 личных и коллективных монографий. С 1999г. – академик и член президиума Украинской академии исторических наук. К тому же он является главным редактором двух профессиональных изданий. С 1998 г. Петр Васильевич заместитель ответственного редактора «Вестника Донецкого университета», член редколлегии пяти научных журналов. В 2001 г. по собственной инициативе он учредил Институт истории Донбасса Донецкого национального университета и на правах основателя избран его директором.

Кроме того, П.В. Добров приложил много усилий, чтобы провести первое в Украине совещание деканов исторических факультетов, ставшее традиционным, где был избран председателем Совета деканов исторических факультетов вузов Украины. В 2001 г. он возглавил первый в истории университета спецсовет по защите кандидатских и докторских диссертаций. Как ведущий ученый, он имеет свою основательную научную школу.

Вот та основа, которая и позволяет Петру Васильевичу умело отделять рациональные зерна от плевел в любой информации и твердо отстаивать интересы своих соискателей, за что ему большое спасибо! За это я лично глубоко уважаю этого большого ученого, незаурядного мыслителя и педагога. Первоначальные шаги в науку Петра Васильевича и мои несколько схожи: оба мы из многодетных семей с крепкими

рабочими и крестьянскими корнями. Оба рано начали работать – он в совхозе, я – в колхозе. С 18 лет Петр Васильевич – молотобоец шахты «Ремовская-восточная» г.Снежное, а мне после окончания горного техникума пришлось также работать сначала рабочим очистного забоя, а затем – горным мастером на шахте им. «Ворошиловградской правды», так что мы хорошо познали цену шахтерского труда.

В одной из песен Владимира Высоцкого образно выражена картина подземного труда горняков и наше, надеюсь на поддержку Петра Васильевича, расположение духа в те молодые годы:

«Вгрызаясь в глубь веков хоть на виток
(То взрыв, то лязг – такое безгитарье!),
Вот череп вскрыл отбойный молоток,
Задев кору большого полушарья.
Взорвано, уложено, сколото
Черное надежное золото».

Вот романтика нашей молодости. Оба мы учились в Москве, оба служили в рядах Советской армии, прошли всестороннюю школу общества «Знание». Видимо, все это и позволило нам быстро находить общий язык при встречах и работе над моей диссертацией.

И тут сравнения заканчиваются. Петр Васильевич стал одним из крупнейших ученых Украины и мне лестно, что именно этот незаурядно талантливый человек был и остается по жизни моим замечательным консультантом и наставником. В день его славного 70-летнего юбилея желаю Петру Васильевичу крепкого здоровья на долгие годы, личного счастья, новых творческих успехов во всех делах! Лет до ста Вам расти, дорогой юбиляр, без старости!

Заведующий кафедрой истории Украины
института юриспруденции и
международного права
Востокукринского национального
университета им. В.Даля,
доктор исторических наук, профессор
Николай Александрович Евдокимов